



INNOV-1-20211029-267 版本日期 2021-10-28

## 职业经理人的企业家精神 杨从登的氨纶事业

张志学、王路

**案例摘要:** 近一个世纪以来,围绕企业家精神——解释市场经济分配问题中重要的分析性概念,管理学、经济学不断修正相关学说。然而,关于职业经理人的企业家精神却鲜有提及。职业经理人作为一个带着鲜明特征的社会存在通常被放在代理人理论和现代公司治理的解释框架中。他们通常代表资本方或创始人行使组织、管理权力,并在多家企业间流动。

本案例将以华峰化学董事长杨从登——一位从企业创建、发展上市、到攀登细分市场世界巅峰,执掌一家企业至今近二十余载的职业经理人为个案,为探讨什么是职业经理人的企业家精神、如何形塑职业经理人的企业家精神提供活的支撑。

关键词: 企业家精神、职业经理人、氨纶、化纤、华峰化学

本案例由北京大学光华管理学院张志学教授、北京大学管理案例研究中心研究员王路根据企业调研资料和部分二手资料整理编写。案例仅用于课堂讨论,而非管理决策或活动是否有效的证明。

本案例版权归北京大学管理案例研究中心所有,如申请使用本案例请致电 010-62747245。未经北京大学管理案例研究中心授权许可,禁止以任何方式复制、保存、传播、使用本案例或者案例正文中的任何部分。

本案例为国家自然科学基金重点项目"转型升级背景下组织创新的多层因素及动态机制研究"(项目编号:71632002)的成果。

Copyright©2020 北京大学管理案例研究中心

1880 年以来,伴随着美国经济的狂飙突进,洛克菲勒、卡耐基,摩根等巨型企业拔地而起。与此同时,社会贫富分化与日俱增,一面是富可敌国的巨型企业,一面是缓慢增长的国家经济和长期贫困的劳苦大众。用马克思的阶级理论解释,是手握生产资料的资本家对劳动者剩余价值的压榨,资本主义的每一个毛孔都渗着劳动者的鲜血。为了合理解释自由市场中利润的来源,支持自由市场经济假说的经济学家、社会学家们不断寻找新的例证和新的解释变量。1912 年,熊彼特在《经济发展理论》中首次提出"创造性毁灭"和创新的五种方式,用以回应大卫•李嘉图所提出的利润产生于土地、资本和劳动的租金假说。「

他指出,企业所产生的利润在一定程度上来自于企业创新,包括新的产品、新的市场、新的营销手段、新的原材料,以及新的生产方式,而创新背后充分且必要的载体是企业家精神(Entrepreneurship),为被污名化了的(资本家)企业家正名。

1921年弗兰克·奈特区分出风险和不确定性两个重要概念,为企业家获得合法 利润提供学理支撑。此后,奥地利经济学派的集大成者哈耶克提出分散的知识、有 限理性和自发秩序等重要概念,进一步为企业家合法活力提供支撑。如今,企业家 精神早已成为经济学、管理学重要的研究范畴之一,商学院的热门课程之一。

改革开放 40 多年以来,中国正在经历前述美国社会所遇到的类似问题,且情况还更复杂。在实践中,企业家群体也在不断拓展其外延。狭义地讲,企业家是组织、管理并承担经营风险的人,通常被理解为一家企业的创始人同时拥有绝对管理权。然而,在中国当今的语境下,企业家一词被泛化。国企一把手、民企联合创始人、民企聘用的掌握一定股权的职业经理人都被称为企业家。因此,企业家精神的外延同样亟待扩展。例如,职业经理人的企业家精神是否可能存在,如何形塑职业经理人的企业家精神等问题都值得探讨,从而为管理学打开新的研究阵地。<sup>2</sup>基于以上两大问题,本案例以华峰化学董事长杨从登为讨论对象,重新理解企业家精神的内涵、范畴,及要义。

## 成长的产业

1991年,连云港钟山氨纶有限公司决定从日本引入技术,新建一个氨纶 "项目。 1992年,作为钟山氨纶的一名管理人员,杨从登奉命东渡日本参访学习,为公司新的氨纶项目顺利开车储备管理经验。在见识了日本国先进的技术产线后,他雄心勃勃地和参访团的其他人讨论:"十年内我们能否赶上日本人的(技术)水平?。" "不料,一旁的日语翻译却投来轻蔑地眼光。现场的一位日方代表说:"你们怎么可能超过我们?即使我们教会了你们,你们也不可能超过我们。为什么?因为我们也会不断进步。"

这件事烙在了杨从登的内心深处!深刻刺痛了这位时年 27 岁、血气方刚的中华 男儿的民族自尊心。为了实现年少轻狂夸下的海口,挽回民族自尊心,杨从登决心 扎根氨纶工业,不知疲倦地学习、改进、提升技术和管理能力。

a 氨纶又称聚氨酯甲酸酯纤维,是一种性能优异的化学合成纤维,具有伸长率大、耐疲劳性好、密度小,耐腐蚀、抗老化等特点,是一种综合性能非常优秀的纺织原料,在织物中加入少许氨纶,就能显著改善织物性能,提高织物的档次,是舒适、时尚的代名词。

1999年,通过八年孜孜不倦的提升改进,钟山氨纶已经完全摆脱了日本技术的支持,不仅实现了技术独立,同时基本超越了当时日企的技术效率。杨从登本人也从年轻气盛的初级项目管理人员成长为颇具经验、能够独当一面的氨纶产业稀缺管理人才。

伴随钟山氨纶成长起来的,还有全球氨纶市场不断扩大、全球产能不断向中国 大陆聚集的时代趋势。英威达、泰光等国际化纤巨头或计划着在大陆新建产线或扩 建产能。1998年,全球氨纶产量约为11000吨。按照杨从登充满想象力的预测,未 来几年全球氨纶市场的总需求量将会迅速达到20万吨。正当他为中国氨纶产业迅 速崛起的未来畅想时,江苏省连云港政府却认为目前氨纶市场已经处于饱和状态, 新建项目扩张产能的计划必须取消。

此时,钟山氨纶正处在迅速成长的阶段,产能不过 1500 吨。眼看着要和发展的历史机遇擦肩而过,杨从登一时忧心忡忡,但又无可奈何。他认为他所领导的公司工程建设部(彼时称发展部)已经失去了产业想象力。

## 从连云港到温州

几乎与此同时,尤小平(现任华峰集团董事局主席)正在筹备他的氨纶项目。彼时,这位来自温州瑞安县的民营企业家已经凭借着大胆与机敏,通过先后创立主营塑料编织袋的瑞安市塑料十一厂和主营聚氨酯鞋底原液的瑞安市华峰聚氨酯实业有限公司两个企业项目,成立华峰工业集团,成为瑞安市十佳企业家,市人大代表。

和许多不安现状的温州商人一样,尤小平并不止步于此。身为人大代表,他还想继续为社会做出更大的贡献。同为聚氨酯类产业,如日中天的氨纶产业此时成为他计划中的下一个战场。第一个华峰氨纶项目即将破壳而出。为此,他前后多次前往南京设计院,讨论工程设计和施工。当时,由于南京设计院同时还为钟山氨纶做项目咨询。机缘巧合之下两人第一次在南京设计院相识。求才若渴的尤小平正愁难觅熟悉氨纶生产项目的负责人,几番交谈后,尤小平迅速抛出橄榄枝,邀请杨从登加入。

他说对杨从登解释说: "我现在积累的财富已经够几辈子花了,现在就想为社会做点事情,带领一部分人富裕起来。"华峰氨纶项目就是一个共同实现个人价值的平台。这句话触动了杨从登,他一直对公司安排部门薪酬的方案耿耿于怀。当时,虽然他的薪酬系数是最高的,但其管辖的部门同事(十多位核心骨干)拿的却是全